
Rada Miasta Lędziny  

Radni - Sesja  

Protokół nr XXX/2026 

XXX Sesja w dniu 16 kwietnia 2026 r. Obrady rozpoczęto 16 kwietnia 2026 o godz. 11:35,  

a zakończono o godz. 12:17 tego samego dnia. 

W posiedzeniu wzięło udział 14 członków. 

Obecni: 

1. Anna Adamczyk 

2. Grzegorz Berger 

3. Rafał Czarnuch 

4. Agnieszka Czerniak 

5. Maria Głos 

6. Grzegorz Kiełtyka 

7. Ireneusz Kokosiński 

8. Bogdan Kupczyk 

9. Monika Mazgaj 

10. Bogusław Noras 

11. Mariusz Prasak 

12. Bogdan Radoń 

13. Jerzy Trojnar 

14. Edward Urbańczyk 

15. Paweł Wanot 

1. Otwarcie Sesji i stwierdzenie prawomocności obrad. 

Przewodniczący wygłosił okolicznościowe wystąpienie z okazji 35-lecia samorządności Miasta 

Lędziny, w którym odniósł się do znaczenia samorządu terytorialnego, historii miasta oraz roli 

mieszkańców i władz samorządowych w jego rozwoju. 

 

PRZEMÓWIENIE PRZEWODNICZĄCEGO RADY MIASTA LĘDZINY 

 

Szanowni Państwo, 

Panie Burmistrzu, 

Wysoka Rado, 

Drodzy Mieszkańcy Lędzin, 

Szanowni Goście, 

Spotykamy się dziś w wyjątkowym momencie – w chwili, która skłania nie tylko  

do świętowania, ale przede wszystkim do refleksji. 

35 lat samorządności Lędzin to historia decyzji, odpowiedzialności i odwagi. 

To także historia ludzi, którzy potrafili wziąć sprawy w swoje ręce i powiedzieć: „chcemy 

decydować o sobie”. 

Samorząd terytorialny nie jest dany raz na zawsze. 

Nie jest też wyłącznie strukturą administracyjną. 



To żywy organizm, który istnieje dzięki aktywności mieszkańców i pracy tych, którzy 

podejmują decyzje w ich imieniu. 

Rada Miasta jest miejscem szczególnym. 

To tutaj spotykają się różne poglądy, różne wrażliwości i różne wizje rozwoju. 

To tutaj ścierają się argumenty – ale zawsze z myślą o dobru wspólnym. 

Bo istotą samorządu nie jest jednomyślność. 

Istotą samorządu jest odpowiedzialność. 

Odpowiedzialność za decyzje, które podejmujemy. 

Odpowiedzialność za kierunek, jaki nadajemy naszemu miastu. 

Odpowiedzialność za przyszłość kolejnych pokoleń. 

Patrząc na historię Lędzin, nie sposób nie wrócić myślami do przełomu lat 1989–1991. 

To był czas odwagi i determinacji mieszkańców, którzy uwierzyli, że wspólnota lokalna może 

i powinna decydować o swoim losie. 

Dzięki ich zaangażowaniu Lędziny odzyskały samodzielność. 

Ale co równie ważne – odzyskały podmiotowość. 

Od tamtego momentu każda kadencja Rady Miasta dopisywała kolejny rozdział tej historii. 

Setki uchwał, tysiące decyzji, niezliczone dyskusje – wszystkie one składają się na obraz 

miasta, w którym dziś żyjemy. 

 

Dlatego w tym miejscu chcę wyrazić wdzięczność: 

wszystkim radnym poprzednich kadencji – za ich pracę, często trudną i wymagającą, ale zawsze 

potrzebną; burmistrzom i pracownikom samorządowym – za codzienny trud zarządzania 

miastem; mieszkańcom – za zaangażowanie, głos, obecność i troskę o wspólne dobro. 

Szczególne słowa uznania kieruję do tych, którzy tworzyli fundamenty naszej samorządności 

– często w niepewnych czasach, bez gotowych wzorców, ale z ogromną wiarą w sens 

wspólnego działania. 

Dziś, po 35 latach, możemy powiedzieć jasno: ta droga miała sens. 

Nie sposób w tym miejscu nie wspomnieć także o górniczym dziedzictwie Lędzin. 

To właśnie dzięki pracy pokoleń górników nasze miasto mogło się rozwijać, budować swoją 

tożsamość i siłę. 

 Kopalnia była przez lata nie tylko miejscem pracy, ale także fundamentem życia społecznego 

i gospodarczego. 

Wielu górników aktywnie włączyło się również w budowanie lokalnej samorządności  

– podejmując odpowiedzialność jako radni, działacze społeczni i osoby zaangażowane w życie 

publiczne miasta. 

Dlatego dziś składamy wyrazy szacunku i wdzięczności wszystkim ludziom związanym  

z górnictwem – za ich trud, poświęcenie i wkład w rozwój naszego miasta. 

To również część historii Lędzin, o której nie możemy i nie chcemy zapominać. 

 

Ale jubileusz to nie tylko spojrzenie wstecz. 

To także moment, w którym musimy zadać sobie pytanie o przyszłość. 

Jaką wspólnotą chcemy być? 

 Jakie wartości mają nas prowadzić? 

 Jak chcemy odpowiadać na wyzwania, które stoją przed samorządami w zmieniającym  

się świecie? 

Jako Rada Miasta mamy świadomość, że przed nami kolejne decyzje – nie mniej ważne niż 

 te sprzed lat. 

 I że każda z nich będzie miała wpływ na to, jak będą wyglądały Lędziny za kolejne 10, 20 

 czy 30 lat. 



Dlatego naszym obowiązkiem jest działać mądrze, odpowiedzialnie i z myślą o całej 

wspólnocie. 

Szanowni Państwo, 

w jednym z wcześniejszych jubileuszy przywołano słowa Seneki: „Nikt nie kocha Ojczyzny 

dlatego, że jest wielka, ale dlatego, że jest własna”. 

Dziś te słowa pozostają równie aktualne. 

Lędziny są naszą małą ojczyzną. Miejscem, które współtworzymy każdego dnia – decyzjami, 

pracą i obecnością. 

I to od nas wszystkich zależy, jaka będzie jej przyszłość. 

Dziękuję Państwu za 35 lat wspólnej drogi. I wierzę, że kolejne rozdziały tej historii będą 

równie odpowiedzialne, odważne i budujące. 

Dziękuję bardzo. 

 

Następnie Przewodniczący polecił powstanie uczestników oraz wprowadzenie Pocztu 

Sztandarowego Miasta Lędziny. 

Po wprowadzeniu sztandaru Przewodniczący polecił zajęcie miejsc. 

Na podstawie ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (tekst jednolity Dz. U.  

z 2025, poz. 1153 z późn. zm.) oraz § 16 ust.5 Statutu Gminy Miejskiej Lędziny, uchwalonego 

uchwałą Nr LXXII/360/22 Rady Miasta Lędziny z dnia 27 stycznia 2022 r. w sprawie 

ogłoszenia tekstu jednolitego w sprawie uchwalenia Statutu Gminy Miejskiej Lędziny, 

Przewodniczący Rady Miasta Otworzył XXX Uroczystą Sesję Rady Miasta Lędziny.  

Przewodniczący stwierdził, że w sesji uczestniczy 14 radnych, co stanowi quorum. Stwierdził 

prawomocność obrad.  

Przewodniczący Rady Miasta Lędziny przedstawił porządek obrad. 

2. Uroczyste wręczenie Aktu Nadania tytułu Honorowego Obywatela Miasta Lędziny 

Panu Mirosławowi Leszczykowi. 

 Przewodniczący obrad poinformował, że w dniu 30 marca 2026 r. Rada Miasta Lędziny 

 IX Kadencji podjęła uchwałę nr XXVII/230/26 w sprawie nadania Panu Mirosławowi 

Leszczykowi tytułu Honorowego Obywatela Miasta Lędziny. 

Przewodniczący przedstawił uzasadnienie podjętej uchwały, wskazując na zasługi 

Uhonorowanego w działalności pedagogicznej, społecznej oraz kulturalnej, a także jego wkład 

w dokumentowanie i popularyzację historii miasta oraz regionu. 

UZASADNIENIE 

 

Mirosław Leszczyk to postać wielowymiarowa – choć z urodzenia nie jest Ślązakiem, stał się 

jedną z najważniejszych postaci dokumentujących historię Lędzin oraz powiatu bieruńsko-

lędzińskiego.  

 

Droga do Lędzin i praca pedagogiczna  

Urodził się w Trębaczewie, a edukację odebrał w Liceum Pedagogicznym w Wieluniu oraz na 

Uniwersytecie Łódzkim. Do Lędzin sprowadziły go sprawy osobiste (przeprowadzka „za 

miłością”), co zapoczątkowało jego wieloletnią pracę jako nauczyciela i dyrektora w szkole 



Podstawowej z O.I. nr 2 im. G. Morcinka w Lędzinach. Obecnie jest emerytowanym 

pedagogiem, który czas wolny w pełni poświęca pasji historycznej.  

 

Działalność kulturalna i inicjatywy  

Mirosław Leszczyk jest nie tylko biernym obserwatorem, ale aktywnym animatorem kultury 

lokalnej:  

 

• Współzałożyciel organizacji: Zainicjował powstanie Towarzystwa Kulturalnego im. 

Anielina Fabery w Lędzinach oraz Klubu Plastyka „Kontrast”.  

 

• Kronikarstwo: Pełnił funkcję miejskiego kronikarza, skrupulatnie dokumentując 

bieżące wydarzenia oraz odkrywając zapomniane fakty z przeszłości miasta.  

 

• Publicystyka: Jako dziennikarz obywatelski i regionalista regularnie publikuje w 

serwisie Nowe Info. Jest współautorem opracowań takich jak „Lędziny – zarys 

dziejów” oraz albumu „Lędziny w fotografii”.  

 

Najważniejsze wyróżnienia:  

Jego wkład w promowanie regionu został oficjalnie doceniony:  

1.Clemens Pro Publico Bono (2022): Otrzymał Nagordę Starosty Bieruńsko - Lędzińskiego za 

całokształt działalności społecznej i popularyzację kultury oraz historii Śląska.  

2. Lokalny autorytet: W środowisku lokalnym uchodzi za wzór zaangażowania, często 

określany jest jako osoba bardziej oddana sprawom śląskim niż wielu rodowitych 

mieszkańców.  

 

Aktywność społeczna i polityczna  

W 2024 roku Mirosław Leszczyk zaangażował się w lokalną politykę, startując w wyborach do 

Rady Powiatu Bieruńsko-Lędzińskiego z komitetu Stowarzyszenia „Porąbek”, co stanowi 

naturalne przedłużenie jego wieloletniej pracy na rzecz lokalnej społeczności. 

 

Następnie Przewodniczący udzielił głosu Panu Wiesławowi Stambrowskiemu, który wygłosił 

laudację na cześć Uhonorowanego. 

LAUDACJA 

 

‘’Szanowni Państwo, 

 Dostojni Goście, 

Drodzy Mieszkańcy Lędzin, 

Dziś mamy zaszczyt uhonorować osobę, która swoim życiem, pasją i konsekwentnym 

działaniem na rzecz naszej wspólnoty zasłużyła na najwyższe wyróżnienie, jakie może 

przyznać nasze miasto. Człowieka, który od lat udowadnia, że prawdziwa miłość do miejsca 

zamieszkania nie jest kwestią urodzenia, lecz wyboru — świadomego, dojrzałego 

 i nacechowanego głęboką odpowiedzialnością. 

 

Tym człowiekiem jest Pan Mirosław Leszczyk — emerytowany nauczyciel historii, 

społecznik, kronikarz, popularyzator historii i kultury, aktywista, animator życia 

obywatelskiego, a przede wszystkim — oddany współtwórca lędzińskiej tożsamości. 

 



Pan Mirosław Leszczyk przyjechał do Lędzin w połowie lat osiemdziesiątych i podjął pracę  

w Szkole Podstawowej nr 2 na stanowisku dyrektora. Integracja ze środowiskiem nastąpiła na 

tyle szybko, że w dość krótkim czasie stał się dla naszego miasta kimś niezwykle ważnym. 

Wielu twierdzi, że jest większym Ślonzokiem niż niejeden Lyndziniok — bo kocha nasze 

miasto, rozumie jego historię, a przede wszystkim od lat współtworzy jego współczesną 

opowieść. Jego kalendarz wypełniają wszystkie miejskie wydarzenia — duże i małe, oficjalne 

i oddolne. Pan Mirosław jest zawsze tam, gdzie dzieje się coś ważnego. Dokumentuje, wspiera, 

inicjuje, inspiruje. 

To dzięki jego energii, determinacji i pasji powstały liczne inicjatywy, które wzbogaciły 

lędzińską przestrzeń kultury i integracji społecznej. To on zainicjował powstanie Towarzystwa 

Kulturalnego im. Anielina Fabery, Klubu „Tygodnika Powszechnego” w powiecie 

bieruńsko-lędzińskim czy Klubu Plastyka „Kontrast”, którego jest obecnie prezesem, 

rozwijając swoje artystyczne pasje. 

 

Był jednym z pierwszych redaktorów powstałych czasopism lokalnych, a także powiatowych 

 i o zasięgu wojewódzkim. W prasie głównie promował ludzi kultury, stowarzyszenia, 

osiągnięcia młodych, a także pisał felietony, szkice historyczne realizując swe kolejne pasje, 

jakimi są historia i pisarstwo. Był pomysłodawcą wydania zeszytów historycznych pod hasłem 

„Widziane z górki Klemensowej”, których pierwszy numer wydany w 1994 r. był zarazem jego 

autorstwa. Oprócz wyżej wymienionych zeszytów , z jego inicjatywy została wydana w 1998r 

monografia „Lędziny – zarys dziejów”, w której znalazły się zarówno jego teksty, jak i zdjęcia 

przez niego zebrane.  Zajmuje się ochroną śląskiego dziedzictwa kulturalnego, gromadzi  

i archiwizuje dokumenty, fotografie, w czym jest bardzo skrupulatny.  Z zamiłowania fotograf 

utrwala wydarzenia kulturalne , społeczne, ślady z przeszłości. Jego zbiory wzbogaciły nie 

tylko wyżej wymienione wydawnictwa, ale znalazły się również w albumie „Lędziny 

 w fotografii” oraz w okolicznościowych folderach. Niezwykle skromny, bezinteresowny 

zabiegał o uznanie i nagrody dla innych społeczników promując ich osiągnięcia  w ogłaszanych 

w prasie plebiscytach i konkursach. Dzięki jego działaniom wielu lędzinian zostało 

dostrzeżonych i docenionych. Przypominał społeczeństwu byłych zasłużonych mieszkańców 

Lędzin organizując konkurs „Lędzinianin XX wieku”. 

 

Nie można także pominąć jego pracy na rzecz środowiska seniorskiego, które dzięki jego 

aktywności stało się bardziej widoczne, zintegrowane i docenione. 

Za swoje działania został nagrodzony m.in. prestiżowym wyróżnieniem Clemens Pro Publico 

Bono — nagrodą Starosty Powiatu Bieruńsko-Lędzińskiego przyznawaną osobom, które 

bezinteresownie działają dla dobra wspólnego. 

 

Jednak największą nagrodą jest szacunek mieszkańców, którzy wiedzą, że w osobie pana 

Mirosława mają nie tylko społecznika, ale i przyjaciela miasta, człowieka wiernego 

wartościom, oddanego ludziom i historii miejsca, które pokochał. Dziś miasto Lędziny z dumą 

potwierdza to, co od dawna jest oczywiste: że Pan Mirosław Leszczyk jest jednym z tych, 

którzy współtworzą jego serce, pamięć i przyszłość. 

 

Szanowny Panie Mirosławie, Mirku 

 

z wdzięcznością i głębokim szacunkiem, nadajemy Panu tytuł Honorowego Obywatela 

Miasta Lędziny. 

 



Niech to wyróżnienie będzie wyrazem uznania za wieloletnie, bezinteresowne działania, a także 

symbolem naszej ogromnej wdzięczności za Pańską (Twoją) obecność, aktywność i pasję, które 

od lat wzbogacają naszą lędzińską wspólnotę. 

 

Dziękujemy.’’ 

Po wygłoszeniu laudacji Przewodniczący zaprosił Burmistrza Miasta Lędziny oraz Pana 

Mirosława Leszczyka do dokonania aktu wręczenia. 

Nastąpiło uroczyste wręczenie Aktu Nadania tytułu Honorowego Obywatela Miasta Lędziny. 

Po wręczeniu aktu głos zabrał Pan Mirosław Leszczyk, który podziękował za przyznane 

wyróżnienie, wyrażając wdzięczność Radzie Miasta, wnioskodawcom oraz osobom 

współpracującym z nim w działalności społecznej i kulturalnej. 

‘’Szanowni Państwo, dzień dobry wszystkim zgromadzonym. 

I niech mi ktoś teraz powie, że trzynastka nie jest liczbą szczęśliwą. Wyliczyłem bowiem, że 

jestem trzynastą osobą, która otrzymała zaszczytne wyróżnienie – tytuł Honorowego 

Obywatela Miasta Lędziny, nadawany od 2001 roku przez Radę Miasta. 

Dla mnie jest to najbardziej prestiżowe wyróżnienie spośród wszystkich, jakie dotychczas 

otrzymałem. 

Serdecznie dziękuję Radzie Miasta Lędziny, na czele z Przewodniczącym Panem Edwardem 

Urbańczykiem, za podjęcie uchwały nadającej mi ten tytuł. Równie serdeczne podziękowania 

kieruję do pomysłodawców i wnioskodawców: Pana Wiesława Stambrowskiego, Pani Kaliny 

Resiak oraz Pani Anny Gajer. 

Dziękuję także Panu Wiesławowi Stambrowskiemu za piękną laudację, po której jestem 

szczerze wzruszony – co zapewne widać i słychać. 

Chciałbym również podziękować wszystkim osobom, które bezpośrednio lub pośrednio 

przyczyniły się do przyznania mi tego honorowego tytułu. Niestety nie jestem w stanie 

wymienić wszystkich – byłaby to przysłowiowa litania nazwisk osób, z którymi miałem 

przyjemność współpracować i współdziałać w różnych dziedzinach: kultury, sztuki, oświaty, 

dziennikarstwa czy fotografii. 

Szczególnie myślę tu o działalności w organizacjach i stowarzyszeniach społecznych, takich 

jak Klub Plastyka „Kontrast”, Towarzystwo Kulturalne im. Anielina Fabery, Lędzińskie 

Stowarzyszenie na rzecz Osób Niepełnosprawnych i ich rodzin, Klub Turystyczno-Historyczny 

im. Bogusława Żogały czy Klub Seniorów Sportu przy MKS Lędziny. 

Dziękuję także wszystkim organizacjom i klubom, w których byłem lub nadal jestem członkiem 

bądź członkiem wspierającym, a także tym, które starałem się promować w prasie i innych 

mediach – jak koła wędkarskie czy kluby hodowców gołębi pocztowych. 

Gdy 41 lat temu zamieszkałem w Lędzinach, niemal natychmiast zakochałem się nie tylko w 

samym mieście, ale przede wszystkim w urokliwej i legendarnej Górce Klemensowej, zwanej 



popularnie Klimontem. Jej zwieńczeniem jest piękny, kultowy Kościół św. Klemensa, 

nazywany matką wszystkich okolicznych kościołów i parafii. 

Kiedyś obliczyłem, że na terenie, który w średniowieczu obejmowała parafia św. Klemensa w 

Lędzinach, znajduje się dziś ponad trzydzieści parafii rzymskokatolickich. Dodam, że 

zabytkowy barokowy kościół św. Klemensa widnieje również w herbie naszego miasta. 

Chciałbym także serdecznie podziękować Urzędowi Miasta Lędziny, na czele z Panem 

Burmistrzem Marcinem Majerem oraz Panem Wiceburmistrzem Krzysztofem Magoszem, za 

ogromne wsparcie dla działalności Klubu Plastyka „Kontrast”, któremu obecnie przewodniczę, 

a także dla innych lędzińskich organizacji i stowarzyszeń. 

Mam nadzieję, że symboliczny klucz do bram miasta, który dziś otrzymałem, pozwoli mi 

dotrzeć do serc i umysłów jeszcze większej liczby mieszkańców Lędzin. Nie zamierzam 

spoczywać na laurach – chciałbym nadal aktywnie działać na niwie społeczno-kulturalnej. 

Przyznam też, że marzy mi się napisanie – a może raczej „popełnienie” – dwóch, a nawet trzech 

książek poświęconych historii Lędzin. 

Dziękuję Państwu i kłaniam się nisko. 

Na zakończenie, już niejako poza konkursem, chciałbym się pochwalić, że grono członków 

wspierających Klubu Plastyka „Kontrast” powiększyło się o Pana Przewodniczącego Edwarda 

Urbańczyka. Dołączył on do takich osób jak Pan Wiesław Stambrowski, Pani Monika Mazgaj 

czy Pan Jerzy Mantaj. 

To naprawdę zacne grono – i mam nadzieję, że będzie się ono dalej powiększać. 

Dziękuję bardzo i proszę wybaczyć, jeśli mówiłem zbyt długo. Proszę jednak zrozumieć 

starego, emerytowanego belfra, który ma dziś niewiele okazji do wygadania się. 

Dziękuję uprzejmie. ‘’ 

3. Zakończenie. 

 

Przewodniczący polecił powstanie uczestników oraz wyprowadzenie Pocztu Sztandarowego 

Miasta Lędziny. 

Wobec wyczerpania porządku obrad Przewodniczący zakończył o godzinie 12:17 obrady 

XXX Uroczystej Sesji Rady Miasta słowami:  

„Zamykam obrady XXX Uroczystej Sesji Rady Miasta IX Kadencji” 

Szczegółowa dyskusja znajduje się pod linkami:  

https://esesja.tv/transmisje_z_obrad/2091/rada-miejska-ledziny.htm 

 

https://esesja.tv/transmisje_z_obrad/2091/rada-miejska-ledziny.htm


 

Przewodniczący Rady Miasta Lędziny  

 Edward Urbańczyk  

 

 

Przygotował(a): Katarzyna Gąsiorczyk  

 
Przygotowano przy pomocy programu eSesja.pl  


